

全国人大代表、中粮集团总裁于旭波:

推进标准化果蔬类周转筐应用 让农民更富足 让百姓得实惠

□ 本报记者 林墨涵

在2020年全国两会上,第十三届全国人大代表、中粮集团总裁于旭波带来了关于推进标准化果蔬类周转筐应用的相关建议。

水果和蔬菜(以下简称“果蔬产品”)是日常生活不可或缺的商品,但由于国内果蔬产品流通效率低下,果蔬等农产品流通损耗率高达20%-30%,而发达国家仅为1.7%-5%。通过采用标准化果蔬类周转筐不仅有效保护果蔬产品,大幅提高果蔬产品供应链效率,还可以让农民富足,让百姓实惠。因此,于旭波建议大力推进标准化果蔬类周转筐在供应链各环节普遍应用。

推广标准化果蔬类周转筐符合国际环保节能减排趋势

于旭波在接受记者采访时表示,根据欧美几项研究结果显示,对比一次性纸箱,循环使用标准化果蔬类周转筐可以减少60%的温室气体排放,减少82%的生产废弃物排量,49%的能耗、80%的用水以及76%的臭氧层破坏;使用标准化果蔬类周转筐的果蔬产品,每500公斤果蔬能为生产者和零售商减少6公斤的垃圾排放和1363公升用水。同时,标准化果蔬类周转筐还大大降低了包装破损率,为



农户和企业带来可持续性发展空间。

加大资金支持 推动普遍深度应用

于旭波告诉记者,连锁零售企业采用标准化果蔬类周转筐初期投入大、回收周期长。一是,由于果蔬产品供应链最前端的种植户以及批发商尚未普遍采用标准化果蔬类周转筐,现阶段由连锁零售企业一力承担果蔬产品供应链全流程标准化果蔬类周转筐的购置或租赁费用;二是,为实现标准化果蔬类周转筐直接上

货架,减少果蔬产品二次倒腾造成的货损,连锁零售企业需要对门店货架进行改造;三是,专业标准化果蔬类周转筐共享服务模式(为标准化果蔬类周转筐提供起租、退租、维修和专业清洗等配套服务)尚未形成规模化、网络化的服务体系,租赁成本巨大;四是,连锁零售企业自购标准化果蔬类周转筐,虽然每个标准化果蔬类周转筐使用寿命为4-5年,但回收周期长,前期固定资本投入巨大。

因此,于旭波建议商务部会同国家发改委、财政部、农业农村部,鼓励行业企业在供应链各环节共享标准化果蔬类周转筐,针对在果蔬产品采摘、运输、仓储、上架销售等环节采用标准化果蔬类周转筐的果蔬种植户、农村合作社、果蔬产品批发商、零售企业,按照标准化果蔬类周转筐使用次数,进行1.8-2元/筐/次的税收减免。

呼吁建立规模化、网络化、标准化果蔬类周转筐共享服务体系

我国的果蔬品种丰富,产地分布较广,标准化果蔬类周转筐的平均流通距离较远,回收成本比较高,只有实现社会化、网络化和规模化的共享租赁服务体系(为标准化果蔬类周转筐提供起租、退租、维修和专业清洗等服务)才能优化标准化果蔬类周转筐的使用成本,提升标准化果蔬类周

转筐循环共用比例。但由于我国标准化果蔬类周转筐共享服务模式尚处于初级阶段,机构数量、服务水平等远远不能满足实际需要。

对此,于旭波建议商务部会同国家发改委、财政部、农业农村部,鼓励行业企业在供应链各环节共享标准化果蔬类周转筐,针对在果蔬产品采摘、运输、仓储、上架销售等环节采用标准化果蔬类周转筐的果蔬种植户、农村合作社、果蔬产品批发商、零售企业,按照标准化果蔬类周转筐使用次数,进行1.8-2元/筐/次的税收减免。

进行政策引导 优化审批流程

谈到政策如何引导方面,于旭波表示,由于标准化果蔬类周转筐主要承载果蔬产品,根据商务部标准《果蔬类周转筐运营操作规范》以及我国相关卫生标准要求,需要对使用完毕的果蔬类周转筐进行清洗,去除果蔬类周转筐上残存的果蔬残渣、泥土以及条码标签等,必要时应进行消毒处理,确保果蔬类周转筐达到卫生标准后方可继续投入使用。

于旭波代表建议商务部会同国家环保部,在指导物流园区的规划建设时,政策性引导园区规划建设清洗区域,并按照建设投入金额给予一定的税收减免政策。同时,简化第三方服务机构建立社会化清洗中心的环评资质审批手续。

轻工代表委员 LIANGHUI XINSHENG



□ 本报记者 张丽娜

“十三五”计划给冰雪户外体育用品事业带来了巨大的机会。在“十三五”收官之年,面对即将到来的“十四五”,全国政协委员、泰山体育产业集团有限公司董事长卞志良在接受本报记者专访时表示,“十三五”计划发布实施以来,经过几年的发展,可以明显感受到我国竞技体育冰雪运动水平全面提升,大众参与冰雪运动热情高涨,冰雪健身运动休闲项目发展迅速。

据卞志良介绍,泰山集团始终把2022年北京冬奥会作为重要发展机遇,为此专门成立了冰雪项目研发小组,在竞技和民用两大领域进行深度探索,设计研发了全球领先的数据滑雪模拟机、具有自润滑功能高分子冰板、可移动式滑雪跳台设施,负离子的专业滑行人造草,同时开发了拥有自主知识产权的冰雪运动防撞垫系列产品、碳纤维雪地自行车及碳纤维滑板、滑杆等冰雪装备配套产品。这些产品丰富了冰雪运动体育用品市场,也得到了赛事和市场的检验。

为响应习总书记“三亿人参与冰雪运动”号召,2018年,泰山集团率先在山东省体育中心建设了三翼冰雪俱乐部,供大众体验。泰山集团冰雪运动装备及冰雪俱乐部项目已经由山东省人民政府列入重点项目。

卞志良说:“我国人均GDP已站上1万美元台阶,有14亿人口巨大的体育健身需求。在‘体育强国’和‘健康中国’两大战略引领下,我国体育产业发展的春天已经到来。我对整个体育用品业市场充满信心,对整个体育产业充满信心。”

据记者了解,泰山集团已出色服务了5届奥运会等1000多次国内外大型赛事,并全部实现了“零失误、零故障、零投诉”。

2020东京奥运会,泰山集团也是跆拳道、柔道、摔跤、拳击、自行车等多项比赛的器材供应商。疫情原因,东京奥运会推迟,泰山集团是否存在相关损失?

卞志良告诉记者,泰山体育是本届东京奥运会国内最大的赛事供应商与服务商。在国际舞台上,品牌不只是泰山的品牌,更是国家的品牌。疫情初期,泰山克服重重困难,完成了奥运器材重新生产并转运国外的壮举,出色完成了约旦奥运拳击资格赛的服务。在重复生产、器材运输和人员服务等方面,给企业直接增加成本开支达到数千万元。但在这种情况下,宁可承担损失,也不能让品牌受损。

“针对类似突发情况,我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧跟党中央的战略部署,沉着应对,一边科学防控,一边复工复产,体现了强大的抗风险实力和应变能力。”卞志良说。

泰山集团几十年来始终坚持科技引领发展。“我们有四大国家级研发中心,我们的泰山瑞豹全碳互换变速计时车、泰山爱动AI人工智能体质检测一体机,连续荣获‘中国优秀工业设计奖金奖’,泰山是全国体育行业唯一一家两次荣获国家创新大奖的企业。不仅如此,我们还积极参与了国际国内行业标准的制定。泰山体育是世界品牌,我们不仅在竞技器材上做到全世界最好,在体育新材料、体育芯片的研发应用,在儿童系列产品的创新上,也得到国际的认可。所以,虽然受疫情影响,但我们的国际贸易仍实现了稳步增长。随着全球疫情逐步好转,我相信我们的国际业务会越来越好。”

“新时代,新泰山,更要有新理念。”卞志良说,直播带货是线上渠道的热门方式,因为疫情使很多消费者无法去实体店购买产品,而直播带货则弥补了这一缺口。“目前我们在抖音等媒体上开启了一系列的直播,帮助大家了解我们的品牌和产品。未来我们也将设计生产更多适合大众的民用产品,真正实现‘奥运品质,全民共享’。”

2017年加入石丽平的队伍,成为一名苗绣技师。石丽平说道,“在我身边,像杨光荣这样运用苗绣脱贫致富的故事还有很多很多。我们将指尖技艺转化为脱贫力量,助力易地扶贫搬迁。如今在党和政府领导下,我们当地易地扶贫搬迁群众搬出了大山,搬进了城里,和贵州188万易地扶贫搬迁户一样,迎来了新的生活。”

如今,苗绣正带领当地更多人脱贫致富。“我在易地扶贫搬迁安置点设定了100个易地扶贫作坊,帮助我们的妇女从中学得了一个技艺,她们一针一线,去年绣了6000多万元,带动了4000多户易地扶贫搬迁群众就业,实现了搬得出、有就业,逐渐能致富。现在,像松桃苗绣这样的技艺,在贵州已经带动了50多户妇女就业。”石丽平说。

全国人大代表、晨光生物科技集团董事长卢庆国:

将高压严管与扶优扶植相结合 促进保健食品行业健康发展

□ 本报记者 王薛淄

两会前夕,国家市场监管总局、中宣部等七部门联合印发《保健食品行业专项清理整治行动方案(2020—2021年)》,明确下一阶段保健食品行业的整治重点,强调保持高压态势,严厉打击当前保健食品市场存在的各类违法行为。

全国人大代表、晨光生物科技集团董事长卢庆国在接受消费日报记者时表示,目前我国保健食品行业已经到了爆发的时机和节点,清理整治方案的出台将让行业迎来更规范的市场和更广阔的发展前景,这对于助力我国保健食品市场发展、树立行业信心将大有裨益。

记者了解到,今年两会卢庆国就如何鼓励、支持保健食品行业健康发展,科学引导全社会认知国内保健食品带来了切实的建议。

高压严管整顿乱象 扶优扶植助力发展

随着人民健康意识的提高,医药卫生大健康产业必将迎来高速发展期。作为大健康产业的重要组成部

分,2018年,我国保健食品市场规模达到2574亿元,市场规模仅次于美国,是全球第二大保健食品消费市场。但受2019年“权健事件”等多次保健食品负面事件影响,国产保健食品整体形象严重受损,导致国内消费者对国产保健食品信任度降至新低点。

“从政府层面上看,高压严管的政策提高了不法企业的违法成本,这对于杜绝部分负面案例影响整个行业的发展是很有必要的。”卢庆国在接受记者采访时表示。近年来,各个监管部门联合行动,形成了对各类违法行为的合围,对违法企业、个人起到了很强的威慑作用,保健食品市场整顿初见成效,行业发展呈现向好趋势。

但在对不法企业高压严管的同时,对优势企业也要做到扶优扶植。“除草的同时让苗长得更壮,苗长得更大了,草自然没有生长的空间了,一疏一堵同样重要。”卢庆国说道。对此,卢庆国建议国家市场监管总局在保健食品管控政策方面,结合我国实际情况,明确审批流程,对于效用良好的保健食品审批开通绿色通道,加快相关保健食品审批速度,让更多更好的保健食品加速推向

国内市场,满足人民对健康的消费需求。

同时,他建议国家市场监管总局进一步出台政策,支持有实力、规范的保健食品生产企业,对于研发、技术进步、功效研究等创新工作加大支持力度。结合国家五年规划等途径,设置保健食品科技专项资金,通过科技创新作用助力国内保健食品行业发展。

科学引导全社会认知 建立消费者对本土企业信心

事实上,我国除了是全球第二大保健食品消费市场,还是保健食品原料生产大国。美国、欧洲、澳大利亚等使用的保健食品原料80%以上是从我国进口。“以叶黄素为例,我们都是以集装箱为单位出口到国外。像NBTY这样知名的美国大企业,基本用的都是晨光的叶黄素油去做叶黄素胶囊。”卢庆国举例道。

对此,卢庆国建议国家市场监管总局在加大对产品虚假、夸大宣传打击力度的同时,正确引导媒体,加大力度宣传优秀企业,宣传正面典型,扩大中国保健食品影响力,提升消费者对本土保健产品信心。

响和制约了国内保健食品行业的健康发展。如果不能快速扭转局面,我国出口低价保健食品原料、进口高附加值保健食品的现状将难以改变。在大健康产业成为国民经济新的增长点过程中,市场可能为外企品牌垄断。

“现在老百姓还存在认知偏差,对国内的品牌不信任,这有舆论、也有企业的原因,让老百姓对中国的保健产品建立信心,树立信心,需要企业、媒体、科学家、政府多方共同努力。”卢国强解释道。

对此,卢庆国建议,国家市场监管总局在加大对产品虚假、夸大宣传打击力度的同时,正确引导媒体,加大力度宣传优秀企业,宣传正面典型,扩大中国保健食品影响力,提升消费者对本土保健产品信心。

全国人大代表、贵州梵净山松桃苗绣公司负责人石丽平:

把指尖技艺转化为脱贫力量

□ 本报记者 李豪悦

民族工艺正转化为民族经济,助力更多人脱贫奔小康。5月22日,第十三届全国人大三次会议首场“代表通道”开启,来自贵州省的梵净山松桃苗绣公司负责人石丽平代表走上“代表通道”,回答记者提问,不但在现场分享自己推广松桃苗绣的经验,还讲述了一个苗绣带动4000多名妇女脱贫奔小康的故事。

苗绣品牌“鸽子花”飞向世界

“在这里,我站在人民大会堂,为‘绣娘’‘绣爷’代言。”石丽平在现场向记者表示,贵州松桃作为全国五个单列苗族自治县之一,脱贫攻坚路上,离不开对苗绣的扶持。

从2000年开始,石丽平用8年的时间,徒步3万多里路,收集资料,记载记录苗绣历史。“作为松桃苗绣的第七代传承人,怎么把苗绣技艺发展好、传承好、

运用好?”她介绍,自2008年12月组建松桃苗绣团队,从当初仅有3名绣娘发展到今天已成为有4000多人的队伍。值得一提的是,在让一部分妇女再就业的同时,如今松桃苗绣已销往67个国家和地区,并有了自己的品牌。

“她们当中有下岗女工、留守儿童、返乡农民工。我们以我身上穿的‘鸽子花’为载体,把我们的指尖技艺转化为指尖经济。我们一朵朵‘鸽子花’销往了67个国家和地区,有了自己

的民族自主品牌‘鸽子花’,得到了世界的认可。我坚信,‘用’才是最好的发展,‘用’就是最好的传承。通过我的培训,我的姐妹们掌握了一门技能,她们的腰包鼓起来了。”

苗绣助力贵州50多万妇女再就业

值得一提的是,在传承松桃苗绣,发展松桃苗绣,并通过松桃苗绣脱贫的路上并非只有“绣娘”。一位叫杨光荣的“绣爷”,因为意外高位残疾,也于

